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Πώς μπορούμε να σταματήσουμε γρηγορότερα το σώμα; 

Ένα σώµα µάζας 1kg, κινείται σε οριζόντιο επίπεδο και σε µια στιγµή περνάει 

από το σηµείο Ο,  στη θέση x=0, µε ταχύτητα υο=1m/s και σταµατά σε σηµείο 

Α, στη θέση x1=0,5m. 

i)  Να σχεδιαστούν οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα και στη συνέχεια να 

υπολογιστεί ο συντελεστής τριβής ολίσθησης µεταξύ σώµατος και επιπέ-

δου. 

ii) Επαναλαµβάνουµε το πείραµα, αλλά προκειµένου να πετύχουµε ώστε το 

σώµα να σταµατήσει στη θέση x2=0,4m, καθώς περνάει το σώµα από το Ο, 

του ασκούµε µε το χέρι µας, µια σταθερή κατακόρυφη δύναµη F, όπως στο 

2
ο
 σχήµα. Να υπολογιστεί το µέτρο της δύναµης F. 

iii) Σε µια 3
η
 επανάληψη του πειράµατος, ασκούµε στο σώµα µεταβλητή κατακόρυφη δύναµη F1 το µέτρο 

της οποίας µεταβάλλεται µε τη θέση x, σύµφωνα µε τη σχέση F1=150x. Να υπολογίσετε τη µέγιστη τιµή 

της δύναµης, στη διάρκεια της επιβράδυνσης του σώµατος, µέχρι να σταµατήσει. 

∆ίνεται g=10m/s
2
. 

Απάντηση: 

i) Στο διπλανό σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στο σώµα. 

Το βάρος, η κάθετη αντίδραση του επιπέδου και η τριβή ολίσθησης. Εφαρ-

µόζουµε για το σώµα το θεώρηµα µεταβολής της κινητικής ενέργειας του 

σώµατος από τη θέση Ο στη θέση Α, που σταµατά. 

ΚΑ-Κο=WΒ+WΝ+WΤ 

Αλλά WΒ=WΝ=0, αφού οι δυνάµεις είναι κάθετες στη µετατόπιση και δεν παράγουν έργο, οπότε: 
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Όµως το σώµα ισορροπεί στην κατακόρυφη διεύθυνση, οπότε Ν=Β=mg=10Ν, ενώ Τ=µΝ → 
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ii) Στο σώµα ασκούνται τώρα οι δυνάµεις όπως στο διπλανό σχήµα. Έτσι µε 

εφαρµογή τώρα του θεωρήµατος µεταβολής της κινητικής ενέργειας, από το 

Ο στο Β, έχουµε: 

ΚΒ-Κο=WΒ+WΝ+WΤ. 
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Ξανά από την ισορροπία στην κατακόρυφη διεύθυνση έχουµε ΣFy=0 → F+Β=Ν, οπότε και 

Τ=µΝ= µ(F+mg)   και µε αντικατάσταση: 
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1,25=0,1(F+10) → F=2,5Ν 

iii) Οι δυνάµεις είναι και πάλι όπως στο παραπάνω σχήµα, αλλά τώρα αφού η δύναµη είναι µεταβλητή, θα 

έχουµε και τριβή µεταβλητού µέτρου: 

Τ=µΝ=µ(F1+mg) =0,1(150x+10) =15x+1 

Αν λοιπόν το σώµα σταµατήσει στο σηµείο Γ, στη θέση x3, µε αντικατάσταση στο Θ.Μ.Κ.Ε. παίρνουµε: 

ΚΓ-Κο=WΒ+WΝ+WΤ. 
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Κάνοντας το διάγραµµα της τριβής σε συνάρτηση µε τη µετατόπιση, παίρνου-

µε το διπλανό διάγραµµα, όπου Τ΄=1+15x3 . Το έργο της τριβής, είναι αριθµη-

τικά ίσο µε το εµβαδόν του χωρίου µε γκρι χρώµα, αλλά ΠΡΟΣΟΧΗ: Η τριβή 

σχηµατίζει γωνία 180° µε την µετατόπιση και το έργο της είναι αρνητικό, Έτσι: 
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x3=-1/3m (απορ)   ή   x3=0,2m (δεκτή λύση). 

Αλλά τότε η µέγιστη τιµή της κατακόρυφης δύναµης που πρέπει να ασκηθεί στο σώµα είναι: 

N30N2,0150x150F 3max1 =⋅==  

 

Φ υ σ ι κ ή ς - Χ η μ ε ί α ς  
Γιατί το να µοιράζεσαι ̟ράγµατα, είναι καλό για όλους… 

Επιµέλεια: 

∆ιονύσης Μάργαρης 
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